

上海男排17书写新历史

上周,京沪两座城市足篮排三大球队伍全面相遇,为申城球迷贡献出一场场精彩对决。场上球员针尖对麦芒,赛场外球迷唇枪舌战,共同勾织起“京沪大战”这道中国体育史上亮丽的风景线。

4月14日,2023-2024中国男排超级联赛在上海卢湾体育馆落下帷幕。上海光明男排主场3比0再胜北汽男排,取得总决赛第三回合胜利的同时,队史第17次联赛问鼎。

本版撰稿 本报记者 程超

总决赛第八次相遇,9比0成为最大分差

自2013-2014赛季首次在联赛决赛中相遇,京沪男排此前共七次在总决赛舞台上上演强强对话。其中上海队在2015年至2019年间完成四连冠,成为联赛16冠王,北京男排最近两年蝉联冠军,拿到联赛第四冠。近10个赛季,两队每次相遇都是男排联赛中最引人关注的焦点战。

前两个赛季男排超级联赛采用赛会制,北京男排连续两届在决赛中力压上海男排获得冠军。新赛季上海队卷土重来,在第一和第二赛段均保持

榜首,四分之一决赛和半决赛又分别零封江苏队和浙江队,挺进总决赛。上届冠军北京队晋级之路略显坎坷,半决赛中与河北队苦战三场,第三回合历经五局鏖战,艰难战胜对手闯入决赛。

今年联赛是两队第八次在决赛相遇,球迷们期待的“神仙打架”场面未能发生。上海男排在五场三胜制比赛中,用三场3比0未失一局的强势表现战胜宿敌北京男排,累计局分9比0成为两队过往交手中最大分差。



六外援隔网对轰,上海队选人眼光独到

总决赛第三回合较量,京沪男排均派出最强阵容,场上一度集结了六名外援。上海男排波兰主攻库比亚克、塞尔维亚接应阿塔纳西耶维奇,搭档阿根廷二传卡瓦纳组成“三叉戟”;北京队坐拥乌克兰国家队二传辛尼察、白俄罗斯副攻马克西姆和美国男排副攻霍尔特,两队是本赛季少数引进高水平外援的队伍。

相较于前两个赛季夺冠,本赛季北京男排在阵容上存在明显的短板。虽然引进三名外援,但分别是一名二传和两名副攻,边攻位置上只能靠本土年轻队员。在技战术打法逐渐极简化的男排比赛中,边攻手能力直接决定了一支球队的上限。

上海男排赛季初原计划在主攻、副攻和接应位置上引入外援。然而,在副攻位置上引援出现变故,球队紧急启动第二方案,将目光转向二传位置,经验丰富的卡瓦纳成为救火队员。

鞋子合不合适只有脚知道,外援加入能否匹配球队需要在比赛中得到检验。此前几个赛季上海男排也曾尝试引入国外大牌球星,实际效果却不佳。去年联赛,上海队大胆起用新人,本土小将们敢打敢拼但在关键时刻暴露出经验不足。作为联赛霸主,上海男排无法接受接二连三的失利,综合考量后球队本赛季在外援选择上更加谨慎。

事实证明,上海队本赛季外援引入计划是成功的。联赛初期,库比亚克和阿塔纳西耶维奇包办上海男排一半以上的进攻,第二阶段卡瓦纳加入,稳定且隐蔽的传球激活球队各个火力点。淘汰赛阶段,三人之间的默契度进一步提升。昨晚第三回合比赛,上海男排外援三叉戟更是让北京队感到“无解”。

“没了三外援上海队就不行了”“上海队男排全靠买买买”……诸如此

类刺耳的质疑声在本赛季上海男排夺冠之路上时常相伴。不可否认上海队夺冠离不开外援的加持,在上海排球运动管理中心主任陈皓峰看来:“高水平外援加入球队是一把‘双刃剑’,如何用好这把剑才是关键。外援到来势必会压缩本土球员的成长空间,但同时也给年轻队员提供近距离学习的宝贵机会。”

陈皓峰是昨晚卢湾体育馆里见证上海男排夺冠次数最多的人之一。自1996年第一届排球联赛开始,他便成为了上海男排大家庭中的一员。28年里上海男排联赛17冠,他见证了一代又一代队员的成长,从沈琼、王之腾、崔晓栋,到任琦、戴卿尧、张哲嘉,再到如今的曲宗帅、郭成、陆天铖等,陈皓峰也迎来送往了孔蒂、林内尔、萨瓦尼等超级大腿。“我们男排的底蕴正如上海这座城市的精神一样,海纳百川,追求卓越。”

国手初登最高领奖台,兑现入队承诺

彭世坤和曲宗帅是上海男排首发主力阵容中的本土球员,去年,他们并肩代表中国男排征战世界联赛和亚运会。昨晚,两人首次站上排超联赛最高领奖台。

赛季初,彭世坤在接受记者专访时曾表示:“这是我回国后首个国内超级联赛,希望能帮助上海男排重夺联赛冠军,续写紫金王朝传奇。”如今这一诺言已经兑现,走下领奖台后大坤觉得这一切有些不太真实,“很激动,能在联赛最强的队伍中和兄弟们一起拿到冠军,兑现了自己赛季初的小愿望。这也是我

第一个联赛冠军,很开心。很意外能拿到联赛最有价值球员,离不开队友的帮助,这是大家共同努力的结果。”

曲宗帅自从2021年加入上海队后,连续两个赛季都和队伍在决赛中铩羽而归。过去的遗憾终于在昨晚灯火通明的卢湾体育馆消散云烟,平时爱笑的小曲登上领奖台时笑得格外灿烂,“对我而言,等待这个冠军太久了,前两年都留下遗憾。等了三个赛季终于圆梦,算是很圆满的一件事。今天我妈妈也来现场,在家人见证下这个冠军很有纪念意义。”



在场边被大家争相抱在怀里,也许是即将成为新手奶爸的缘故,沈琼抱的次数尤其多。

兄弟同心,其利断金

流水的外援,铁打的上海男排,联赛17冠王背后不仅仅是实力超卓的外援,更是一整套科学的排球理念。上海男排是全国最早一批搭建“训科医一体化”复合型团队的运动队。沈琼接手队伍后,进一步接轨国际化,组建起一支教练员天团。这其中,曾经造就“九连冠”伟业的上海男排黄金一代成员崔晓栋、任琦、方颖超,退役后相继转型成为助理教练加入团队。

F4组合分工明确,崔晓栋外语能力出色,承担起队伍的翻译和拦网工作;任琦主抓防守和自由人训练;接应出身的方颖超成为队伍数据分析师。提起自己的左膀右臂,沈琼很是欣慰:“我们是同一批队员,目标就是要把上海男排光荣传统传承下去,这一棒不

能从我们做教练时丢了,上海男排每个人都有一颗冠军的心。”

“做运动员时,我们每个人在各自位置都有自己的比赛经验,也希望能够传承下去,上海男排始终是在一代又一代运动员传承中不断壮大。”近些年白发明显变多成为崔晓栋外表显著的标志。按照惯例每年5月4日汤淼过生日的这天,都是黄金一代小聚之日,崔晓栋会化身组织委员前后张罗起聚会事宜。尽管因行动不便汤淼无法来到现场,但在家中他会观看上海男排每场比赛,并在比赛结束后更新朋友圈动态,以此来激励好兄弟们。

时隔三年,上海男排夺得队史第17冠,5月黄金一代们再去与汤淼家小聚时,终于可以不再“空手”了。

沈琼:第17冠,比任何礼物都有价值

时隔三年,上海男排夺冠后主教练沈琼直言不容易,“这么多年我们经历的成功也好,失败也罢,中间的跌宕起伏只有我们自己知道。”今年联赛各队阵容集结完毕后,多数人认为上海男排夺冠只是时间问题。“大家都认为你能拿冠军,这对球队来说反而会背上包袱。”沈琼坦言在赛前准备会上,对队员强调最多的是处理好心态,简简单单去享受比赛。

2024年,对于已过不惑之年的沈琼来说有着极为特殊的意义。今年是他担任上海男排主教练的第十个年头,2014年5月5日,33岁的沈琼出任主教练,彼时外界对他的称呼还是“少